

ВЯТСКІЯ

• ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 12.

1878 г.

Іюня 16-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

О преподобномъ Ефремѣ Сиринѣ и его твореніяхъ. *)

3.) Слово противъ еретиковъ, въ которомъ изъ жемчужины и другихъ ясныхъ примѣровъ доказывается истинность вѣры, что Св. Богородица сверхъестественно зачала и родила для спасенія міра Господа и Бога нашего.

Слово сіе исполнено глубокаго христіанскаго чувства и священнаго вдохновенія. Въ немъ содержится православное христіанское ученіе о человѣческомъ ествѣ Господа нашего Иисуса Христа и о лицѣ Богоматери, противъ нечестиваго ученія послѣдователей Маркіона и Манеса, а также Іудеевъ и Еллиновъ.

Люблю Евангеліе Твое, Владыка, говоритъ св. Ефремъ, потому что питаетъ меня, когда я гладенъ. Жажду слова Твоего; потому что служить для меня источникомъ въ жаждѣ. Буду говорить, и не перестану. Желая самъ быть осужденнымъ, только бы послужить мнѣ къ славѣ Твоей. Желая

*) См. № 11.

умереть, чтобы Ты славился. Знаю, что менѣ буду осужденъ, не дѣлая обличеній согрѣшающимъ; но не перестаю обличать, чтобъ доказать, что Ты безгрѣшенъ. Ты далъ мнѣ природу неоскверненную; но отецъ мой Адамъ, покрывъ ее великою нечистотой, сдѣлалъ немощною. Къ нечистотѣ присоединилъ услажденіе суетою, и теперь невольно несу наказаніе. Въ самую природу мою внесено тлѣніе, и вотъ бѣдствую, обуреваемый въ морѣ. Помилуй меня, какъ Творецъ, будь сострадательнъ къ моей немощи, какъ вочеловѣчившійся ради меня; не отринь по причинѣ моихъ страстей, но разсѣй ихъ, воззрѣвъ на стремленіе моего произволенія. Утратилъ я даръ Твой; и потому не имѣю совершеннаго благоразумія. Утратилъ я общеніе съ Тобою; потому не знаю, куда иду. Ничего нѣтъ у меня. Если имѣю что, Ты, родившись, далъ мнѣ. Крайне нищъ я; если же обогащусь, все это будетъ Твое дарованіе. И теперь оно Твое, и прежде было Твоимъ. Прошу только благодати. Исповѣдую, что чрезъ Тебя спасусь, если только спасусь.

Предлагается намъ на среду бисеръ. Пусть скажутъ еретики: откуда онъ и какъ раждается? Пусть объяснятъ намъ рожденіе бисера. Пусть докажутъ, что онъ имѣетъ только образъ, а не самую дѣйствительность. Извѣстно, что скажутъ. Но и я знаю, какой предложить вопросъ. „Рожденный по естеству, безъ тѣлеснаго совокупленія, говорятъ, не можетъ стать челоуѣкомъ. Если бы сотворенъ былъ какъ Адамъ, то имѣлъ бы челоуѣческую вѣпостась. Но если родился отъ Дѣвы безъ общенія съ мужемъ, то воспріалъ на себя образъ“. Умолкну предъ вами, еретики. Есть кому отвѣчать за меня. Я безмолвствую; говорить за меня бисеръ. Скажи же, какъ ты рожденъ? Объясни естество свое, и пристыди еретиковъ. Докажи свою существенность, и разсѣй утреннія грезы. Пусть

раковины скажутъ о рожденіи бисера; пусть говорятъ объ его зачатіи. Несносенъ для меня стыдъ, какой падаетъ на ереси: потому что у Бога требуютъ отчета въ силѣ Его, и допытываются узнать способъ Божественнаго его дѣйствія. У Бога требуютъ отчета должники грѣха: потому что усиливаются изслѣдовать дѣланіе неизъяснимаго естества. Осужденные судятъ судію, не зная, какъ дать отвѣтъ за себя. Если постигнете непостижимое, то оно уже не будетъ непостижимымъ. Если уразумѣете Божественное, то оно уже будетъ не Божественнымъ, но обыкновеннымъ. Если дознаетесь Невѣдомаго, какъ называетъ Апостоль (Дѣян. XVII, 23.), Бога, то вѣдѣніе ваше—упраздненіе Божіей силы. Бисерь не отъ сообщенія раковинъ происходитъ, но отъ срастворенія молніи и воды. Такъ и Христось зачатъ Дѣвою безъ плотскаго услажденія. Святой Духъ изъ состава Дѣвы образовалъ воспріятое Богомъ. Христось не срастворенъ Божествомъ, не простой человекъ, и родился не какъ бы въ духовномъ образѣ срастворенный безпримѣснымъ Божествомъ. Сынъ Божій родился въ вѣпостаси, а не въ образѣ только. Онъ—Слово Божіе родился отъ Маріи человекомъ. Не первое естество—Богъ одно явилось на землѣ, и не второе—человекъ одно возшло на небо. Отъ совершеннаго совершенный и отъ человека человекъ, отъ Бога Богъ и отъ Дѣвы Христось. Плоть не удѣлила себя Божеству, человеческое естество не обременило естества Божескаго. Не унизило Слово союзомъ съ воспріятымъ, такъ, чтобы утратить, что имѣло, и стать тѣмъ, чего не имѣетъ. Въ совершенствѣ Слово имѣетъ то, чѣмъ было, и въ совершенствѣ же имѣетъ воспріятое. Сраствореніе не сдѣлалось сліяніемъ. Не тѣло сопряглось съ тѣломъ, но человекъ соединился съ Божествомъ. Вино и вода, по смѣшеніи ихъ, теряютъ природу; но вино и

золото, по смѣшеніи обоихъ, удерживаютъ свою природу. Богъ покрываетъ Собою воспринятое, какъ золотая стамна манну. Слово Божіе скрывается въ воспринятомъ, какъ стамна въ кивотѣ. Животное, живущее въ раковинѣ, которое не стоитъ и овола, породило камень, который дороже многихъ талантовъ золота. Такъ и Марія родила Божество, несравнимое со всею тварію. Раковина, зачавшая бисеръ, не чревоболѣла, но ощутила только въ себѣ приращеніе. И Марія съ радостію зачала Христа, ощутивъ въ себѣ снисходящее естество. Животное въ раковинѣ, и зачавъ и родивъ, не подверглось растлѣнію, потому что родило совершенный камень, не подвергшись чревоболѣнію; и Дѣва зачала нерастлѣнно и родила не болѣвъ. Бисеръ не только зачатъ, но и возрасталъ съ продолженіемъ времени, пока не возмогъ и внѣ раковины показать свое существо; для произведенія существа нужна была плоть, и къ усовершенію онаго содѣйствовало вещество питательное.

Родился Сынъ безъ плотскаго сѣмени, природа принесла плодъ—Сына безъ мужа, безъ содѣйственника чадорожденію. Какія великія тайны! Какіе пренебесные догматы! Природа породила не свое; родился Сынъ, не зачатый отъ мужа. Дѣва—матерь, природа—источникъ, утроба—питательница, отроковица—содѣйственница! Воспріятое имѣетъ качества естества, рожденіе произошло по достиженіи полноты, опредѣленной естеству! Родила одна жена безъ мужа, потому что Раждаемый былъ чуждъ тлѣнія. Родила Дѣва, потому что онъ источникъ чистоты; не познавъ сласти, послужила она дѣторожденію, потому что произвела Побѣждающаго страсти.

Посему, какъ же допускать, будто воспринять только образъ Тѣмъ, Кто сталъ причастнымъ и естества и сущности и времени рожденія? Какъ же произошелъ человекъ, во всемъ

испытавшій естество, кромѣ тлѣнія и болѣзней рожденія? Марія ничего не потерпѣла какъ жена, раждая не чревоболѣла какъ дѣва. Она не чужда была Раждаемому, потому что имѣла съ Нимъ общеніе, доставляя Ему питаніе. Она стала матерью чуждаго Сына, сообщивъ ему воспріятое. Христось возрасталъ въ утробѣ, не имѣя въ томъ нужды по Божеству. Онъ сталъ Сыномъ жены, пребывая Божіимъ Сыномъ. Узналъ Марію мать; но въ Ней Божествомъ объято челоуѣчество. Сталъ Сыномъ послужившей, потому что не только вѣроу она показала свою готовность, но и естествомъ содѣйствовала воспріятію.

Если Слово воспріяло только образъ: на что было нужно естество? Если произошелъ только по видимости: на что была нужна жена? Если прошелъ какъ чрезъ трубу: на что было нужно время и зачатіе? Для чего Онъ вселяется въ Дѣву: если бы имѣлъ произойти безъ участія естества? Если родился такимъ, какимъ съ неба вселился въ Дѣву, почему не прямо съ неба явился на землѣ? Если Онъ не воспріялъ на Себя челоуѣческаго естества, то почему не прямо изъ воздуха явился людямъ? Если Онъ имѣлъ въ Себѣ все, что нужно для домостроительства, то что Ему еще заимствовать отъ естества дѣвческаго? Богъ не дѣлаетъ излишняго и не посмѣвается. Но излишнею была бы Марія, если бы Христось пришелъ въ призракъ. Посмѣялся бы Богъ, показавъ людямъ рожденіе при ясляхъ. Имѣю и другое доказательство дѣйствительности Его воплощенія, именно возрастаніе до совершеннаго возраста. Если Слово имѣло одинъ образъ, то облеклось какъ одеждоу; но укажите одеждоу, которая бы возрастала. Если Христось пришелъ въ призракъ, покажите ризоу, которая бы прибывала и дѣлалась свѣтлоу, а не ветшала. И если Христось пришелъ

въ призракъ, то какъ изъ младенца возрасталъ въ состояніе совершеннаго мужа? Возрастаніе свидѣтельствуєтъ о зачатіи и зачатіе о возрастаніи; какъ одно не было мгновенно, и другое не престуило опредѣленнаго природою времени. Божескому естеству послужила Дѣва, потому и сообщила ему чистое естество. Утроба Дѣвы послужила Божеству, и за готовность послушанія пріяла Она въ награду безболѣзненность. Не человекъ былъ требовавшій Дѣвы для чадорожденія, но Богъ. Посему сообщилъ естеству то, чего оно не имѣло, дабы показать, что пришелъ не повредить естество, но соблюсти невредимымъ. Это былъ младенецъ, въ которомъ подъ простымъ естествомъ сокрытъ былъ совершенный Богъ. Посему Дѣва, силою пребывающаго въ Ней, родила естественно, но ничего не потерпѣла. Печать дѣвства не нарушена ни зачатіемъ Христовымъ, ни рожденіемъ.

Необходимость заставляетъ меня продлить слово и подробнымъ объясненіемъ доказать еретикамъ, что Христосъ родился человекомъ, а не въ призракъ явился. Мы какъ зачинаемся съ растлѣніемъ, такъ и раждаемся съ болѣзнями. Но Христосъ не такъ родился: Онъ рожденъ безболѣзненно, потому что зачать не растлѣнно. Въ Дѣвѣ облекается плотію, но не отъ плоти, а отъ Святаго Духа; потому родился отъ Дѣвы; ибо Духъ разверзъ утробу, дабы исшелъ Человекъ, создавшій естество и сообщившій Дѣвѣ силу возрастить Его, Духъ вспомоществовалъ при рожденіи не познавшей мужняго ложа; потому рожденное не нарушило печати дѣвства, и Дѣва пребыла безъ болѣзней. Знаю, что многіе получаютъ назадъ лучшее, нежели что сами даютъ. Когда берутъ что художники, тогда полученное въ неисправномъ видѣ возвращаютъ въ исправномъ видѣ. Тѣмъ паче Богъ, заимствовавъ здоровое, возвратилъ не худшимъ, но лучшимъ.

Посему заимствовавъ неразлѣнное естество, родившись чрезъ оное, содѣлалъ его непричастнымъ страданій. Цари даютъ преимущества городамъ, въ которыхъ вступили на престолъ, или родились. Ужели же Сынъ Божій Дѣвѣ содѣлавшейся матерію Его, не сообщилъ бы дѣвства, тогда какъ могъ? Какъ единъ Христосъ родился отъ Дѣвы, такъ надлежало, чтобы и родившая Его Марія одна пребыла Дѣвою, содѣлавшись матерью безъ болѣзней рожденія. Собственное твое естество да не ослѣпляетъ тебя до невѣрія Божеству. Страстное тѣло твое да не совращаетъ твой умъ, чтобы укорять тебѣ естество человеческое. Христосъ пришелъ не страстямъ поработать, но истребить грѣхъ. Христосъ родился отъ естества подвергшагося нечистотѣ и имѣющаго нужду въ очищеніи Божіимъ посѣщеніемъ. Какъ молнія проникаетъ все, такъ и Богъ. И какъ молнія озаряетъ сокровенное, такъ и Христосъ очищаетъ и сокровенное естество. Онъ очистилъ и Дѣву, и потомъ родился, дабы показать, что, гдѣ Христосъ, тамъ проявляется чистота во всей силѣ. Очистилъ Дѣву, предуготовавъ Духомъ Святымъ; и потомъ утроба, ставъ чистою, зачинаетъ Его. Очистилъ Дѣву при Ея непорочности; почему и родившись, оставилъ Дѣвою. Предъ восходомъ солнечнымъ все дѣлается свѣтовиднымъ. А если солнце, выходя наружу, все озаряетъ собою: что произведетъ оно всецѣло заключенное въ храмѣ? Если Христосъ озаривъ Павла съ небесъ, обратилъ къ благочестію, то не тѣмъ ли паче Божіе Слово, внутренно прабывая въ Маріи, содѣлало Ее чуждою всего нечистаго и плотскаго? Пріялъ залогъ—вѣру Отроковицы, и благодать не только преклонилась къ Ней, но по справедливости сообщила Ей силу нетлѣнія. Вѣра принесла въ даръ естество, а благодать, воспріявшая его, не попустила уже прикоснуться къ нему тлѣнію,

но усвоила себѣ, какъ царь, взявши себѣ въ собственность сосудъ простолюдина. И стала Марія не женою, но дѣвою, по благодати. Не говорю, что Марія стала безсмертною, но что, осіяваемая благодатию, Она не возмущалась грѣховными пожеланіями.

Не въ призракъ явился Христосъ нынѣ; Божество не удовольствовалось жалкимъ призракомъ, чтобы жить въ немъ на землѣ. Естество земнаго владыки воспринялъ на Себя Владыка естества, чтобы укрѣпить за Адамомъ утраченное имъ по обольщенію. Богъ есть источникъ различныхъ совершенствъ. Къ естеству Дѣвы привилъ Онъ Божество, и какъ бы въ нѣкоемъ отверстіи сокрылъ Своего Сына, чтобы воспріятіемъ человѣка пріобщившись качества, содѣлать естество общимъ. Посему Марія для Отца стала древомъ, для Сына матерію, а для человѣковъ источникомъ вѣчнаго живота и востокомъ нетлѣнія. Есть и въ дрѣвѣ способное къ принятію совершеннѣйшаго естества; это вѣра Святой Дѣвы—Жены. А я тебѣ и изъ искусства представлю подтвержденіе сказаннаго. Къ миндальнымъ деревьямъ прививаютъ почки лучшихъ деревъ; другія же прививаютъ и листья; подобнымъ образомъ поступаютъ и съ виноградными лозами. Посему, что невѣроятнаго, если Богъ подобное сему искусству употребилъ и для невидимаго, и какъ бы привилъ къ Слову воспринятое, или къ воспринятому Божество? Впрочемъ Дѣва родила не отъ сообщеннаго Ей сѣмени. Да не будетъ сего! Напротивъ того Она предала Свою невозбужденную сущность. Раждаемое—Богъ, и все да предстанетъ на служеніе Ему; Богъ родился человѣкомъ: всякое естество должно предстать и дивиться Творцу. Да изумляются тому, какъ все устроилъ Онъ. Да увѣрятся, что невозможное по естеству возможно для Него. Да уразумѣютъ, что, если что

Ему угодно, то и бываетъ, и нѣтъ Ему нужды въ естествѣ. Да вразумятся Еллины, что все сотворилъ не потому, что было вещество, но потому, что восхотѣлъ. Да убѣдятся, что безъ вещества произведенъ міръ и все въ мірѣ. Ибо вотъ безъ сочетаемаго естества произвелъ человѣка, который объемлетъ въ себѣ и невидимый и видимый вѣкъ. Не достанетъ одного меня къ изъясненію. Пусть вѣщаютъ со мною и природа, и искусство, и умственные произведенія. Пусть говоритъ небо, представившее въ свидѣтели звѣзду, которой не пріяло оно отъ Зиждителя вмѣстѣ съ солнцемъ и луною. Изобрѣтательность рыбарей, совѣтъ царей, ополченіе военачальниковъ, восклицаніе народа, привошеніе мудрецовъ, проникательность звѣздослововъ, смятеніе мучителей, злоумышленіе злонравныхъ іереевъ, исповѣданіе младенцевъ, пророчество пастырей, — все да соберется свидѣтельствовать о рожденіи Бога, чтобы хотя симъ увѣрились еретики, что Христосъ явился не въ призракъ, но въ естествѣ человѣческомъ родился отъ Дѣвы. Иудеи говорятъ: „не вѣримъ, что Богъ жилъ съ человѣками какъ человѣкъ“. Но вѣрятъ они, что Богъ заключался въ божественномъ кивотѣ. А что больше, кивотъ или человѣкъ? „Мы не вѣримъ, что, будучи Богомъ, Онъ распятъ“. Почему же не вѣришь, что кивотъ, въ которомъ былъ Богъ, плѣненъ былъ иноплемениками? Какъ кивотъ, по-видимому, подвергся безчестію; такъ и Богъ — Слово, будучи безстрастенъ, терпѣлъ поруганія въ воспринятомъ естествѣ, когда былъ распятъ. И какъ кивотъ у иноплемениковъ поразилъ и низложилъ Дагона; такъ Христосъ на крестѣ обратилъ въ бѣгство діавола, вразумилъ хулителей, и невѣрующимъ сообщилъ невольное вѣдѣніе Божественной силы Своей. — Не вѣрите, что Христосъ, умерши, въ третій день воскресъ? Почему же вѣрите, что Іона, по

трехдневномъ пребываніи во чревѣ китовомъ, вышелъ здоровымъ и невредимымъ? Не вѣрите, что Дѣва родила человѣка и Бога?— Почему же вѣрите, что великолѣпный храмъ построенъ былъ изъ нетесанныхъ камней (3 Цар. VI, 7.), что во все время сооруженія не было въ дѣйствиіи желѣзо, и однако же онъ былъ прекраснѣйшій изъ зданій и храмовъ? Несносно для меня ослѣпленіе Іудеевъ; потому что владѣютъ доказательствами, и не вѣрують. Несносно для меня неразуміе еретиковъ; потому что вѣрятъ Еллинамъ, и не вѣрятъ Божественнымъ Писаніямъ. А я готовъ и умереть за сію вѣру. Причтите меня къ Еллинамъ, если не желаю умереть за Христа. Что до моихъ силъ, то боюсь смерти: но упованіе мое—Христось. Самъ по себѣ страшусь, но о Христѣ дерзаю.

4.) *Противъ изслѣдователей существа Божія 80 словъ.* *)

Величайшій пѣснотворецъ Церкви въ этихъ вдохновенныхъ одахъ съ пророческою силою обличаетъ и опровергаетъ дерзкихъ изслѣдователей Существа Божія, особенно же изслѣдователей Упостаси Сына Божія, Богочеловѣка Іисуса Христа, и въ точныхъ и опредѣленныхъ словахъ излагаетъ православное ученіе о Богѣ, въ Троицѣ покланяемомъ, въ особенности— о воплощеніи Сына Божія. „Умъ Ангеловъ,—говоритъ св. Ефремъ,—все испытуетъ въ порядкѣ; беспорядочно блуждаетъ разумъ человѣческій. Человѣческое знаніе въ сравненіи съ ангельскимъ есть тоже, что слабый разсвѣтъ дня съ яснымъ днемъ; а знаніе ангельское въ сравненіи съ вѣдѣніемъ Духа есть едва замѣтное мерцаніе свѣта. Но Духъ вѣщаетъ о Сыпѣ: *родъ Его кто исповѣсть.*“ И такъ дерзнетъ ли человѣческій умъ переступить предѣлъ, при которомъ самъ Духъ остановился и

*) Эти и слѣдующія за ними пѣснопѣнія смотр. по издан. D. A. V. Caillau.

умолкъ! Низшія небесныя силы, желая знать что либо о Сынѣ, вопрошаютъ о томъ высшихъ; а сіи вразумляются мановеніемъ Духа. Вопрошенія Ангеловъ всегда соотвѣтствуютъ той степени, на которой они поставлены, и ни одинъ изъ нихъ не дерзаетъ вопрошать о чемъ либо высшемъ для его чина; а нынѣ, не смотря на то, что степень человѣка есть самая низшая, онъ поставляетъ себя выше духовъ безплотныхъ, дерзая любопытствовать о Единородномъ.

Ты, Господи, создалъ существа низшія Тебя не по неблаговоленію къ своимъ рабамъ; но потому что твари невозможно быть равною своему Творцу; самыя имена ихъ разногласятъ между собою, тѣмъ болѣе разногласятъ именуемые предметы. Но благій Владыка, чтобы явить любовь Свою къ рабамъ, перемѣнился именами: намъ далъ свои, наши усвоилъ Себѣ; тѣ возвеличили насъ, сіи уничижили Его.

Непостижимость Единороднаго отражается въ самой природѣ. Вотъ солнце все открыто глазу, и однакожъ не все оно обозримо глазомъ. Подумай о морѣ: никто не въ состояніи обозрѣть его. Тоже можно сказать о Богѣ: Онъ въ Себѣ содержитъ Свое созданіе; свойства, силы и способности тварей; все какъ-бы погружено въ Его лонѣ, и однакожъ кто можетъ постигнуть своего Творца? И этотъ воздухъ, всюду находящійся, проливается на всѣ стороны, доставляетъ намъ жизненное и здоровое дыханіе, не тяготитъ собой того, кто имъ дышетъ; окружаетъ насъ со всѣхъ сторонъ: но представляется не находящимся подлѣ насъ; бѣжитъ отъ рукъ, не осязается, но убѣгая, не перемѣняетъ своего мѣста, находится между и окрестъ тѣлъ, и однако не препятствуетъ имъ двигаться по всѣмъ направленіямъ. Воздухъ все собою носитъ; носящаго ничто не утомляетъ; онъ все собою объемлетъ, и однако все

вращается какъ будто въ пустотѣ. Онъ такъ обширенъ, что ни въ чемъ не можетъ сокрыться, и однакожъ сокровененъ, не будучи сокрытъ; вмѣщаясь самъ въ себѣ, самъ себя сокрываетъ. Съ воздухомъ можно сравнить Божество. Оно присуще намъ, и далеко отъ насъ; Оно и въ насъ и не въ насъ, находится между всѣми существами, но не стѣсняется и не вытѣсняется ими и какъ будто не присуще имъ. Нѣтъ мѣста, которое бы могло вмѣщать его въ себѣ; Оно вмѣщается Само въ Себѣ.

Сынъ равенъ Отцу величіемъ и честію. Если же Онъ равенъ Ему въ сихъ двухъ отношеніяхъ, то неразвствууетъ отъ Него и въ третьемъ: если Отецъ непостижимъ, то и Сына постигнуть невозможно. Въ Сынѣ есть много такого, что изслѣдовать пріятно.

Предметы изслѣдованія, коихъ ищетъ дерзновенный умъ, Ты предлагаешь не въ обилии; благоговѣйнымъ мыслителямъ разверзаешь свои сокровища. Двѣ дивныя крайности: страсть проникнуть въ Твои тайны бываетъ источникомъ золь, пламенная любовь къ Тебѣ доставляетъ намъ всѣ блага.

Оный Сокровенный невѣдомъ тебѣ, таится отъ тебя во мракѣ. Не ограничиваясь пространствомъ, Онъ находится надъ всѣми, между всѣми и подъ всѣми тварями; не находясь подлѣ тебя, Онъ присущъ тебѣ: разсуди же, куда тебѣ лучше идти: туда ли, гдѣ Онъ сокрывается отъ испытующаго, или туда, гдѣ являетъ себя благоговѣющему? По своей благости Онъ любитъ открывать Себя; по Своему Существому скрываетъ Себя. Благоговѣй предъ сокровеннымъ величіемъ, умиловляя являющую Себя благость. Солнце можетъ служить тебѣ символомъ Отца, свѣтъ образомъ Сына, теплота подобіемъ Св. Духа. Богъ единъ, но Его единство не исключаетъ троичности. Кто

можетъ постигнуть и объяснить сію тайну: единъ и болѣе, нежели единъ, единъ и тройственъ, Три Лица—Единъ Богъ. Лучъ и солнце различны, и однако такъ тѣсно соединены между собой, что солнцемъ называютъ и сіяніе, исходящее изъ него. Какъ солнечный лучъ для освѣщаемыхъ имъ предметовъ есть солнце, и однакожъ не два солнца: такъ и Господь нашъ, Своимъ воплощеніемъ приобщившійся тварямъ, есть Богъ, и однако изъ сего не слѣдуетъ, что два Бога, равно какъ и на оборотъ, не раздѣльность Существа Божія не исключаетъ количественности Лицъ. Никто не понимаетъ достаточно, какъ свѣтъ входитъ въ глазъ, и тебѣ не понять, какимъ образомъ Господь, для нашего спасенія, вселился въ утробу Дѣвы. Онъ снисшелъ къ тебѣ съ неба: вкушай плодъ любви Его. Запахъ плода услаждаетъ тебя; но смотри, чтобы любопытное разсматриваніе его не причинило тебѣ вреда. Возми, что Онъ принесъ тебѣ, но дай что нибудь и Ему. Отъ Него намъ величайшія благодѣянія; отъ насъ Ему благодарное поклоненіе. Онъ даровалъ намъ блага Божественныя, воздадимъ Ему дары человѣческіе. Дадимъ Ему въ долгъ милостыни нищимъ, и получимъ отъ Него уплату съ лихвою.

Славенъ, но сокрытъ былъ входъ Единороднаго во чрево Маріи; явно уничиженъ Онъ былъ во исходѣ изъ Нея. Богъ во входѣ и сынъ человѣческой во исходѣ. Гавріиль наименовалъ Его Господомъ, дабы научить насъ, что Онъ Господь его, а не равный ему.—Господь нашъ воспріялъ плоть отъ крови Адама и Давида. И это Твое уничиженіе (Сыне Божій!) превыше всякаго слова; ибо кто можетъ отвезть уста, чтобы говорить о Питателѣ міра, Который Самъ питался отъ бѣдной трапезы Іосифа и Маріи? Какъ Ты, исшедшій отъ великихъ, богатыхъ и всеобогашающихъ нѣдръ, возрастаешь въ убогихъ нѣдрахъ Маріи?

У тебя, человекъ, предъ глазами видимая природа, подъ руками Св. Писаніе: природа для насъ не ясна, но Писаніе доступно для нашего разумѣнія. Поелику изъ природы мы не можемъ научиться о Христѣ, остается оттуда познавать Его Божество, откуда знаемъ о Его человѣчествѣ. Одно Писаніе можетъ научить насъ объ Отцѣ, и Сынѣ и Духѣ Святомъ. Зачѣмъ намъ мучить себя безразсуднымъ трудомъ; зачѣмъ утомлять умъ безплоднымъ занятіемъ? Человѣческой разумъ слѣпъ для того, чтобы видѣть непостижимое рожденіе Сына, и не въ силахъ постигнуть, что такое оно и каково, и другаго пути къ этому нѣтъ, кромѣ вѣры, т. е. когда будемъ вѣрить свидѣтельству Божію. Благій Богъ, по любви Своей къ смертнымъ, открываетъ Себя людямъ, а они въ своихъ изслѣдованіяхъ назначаютъ Ему, Сущему Богу, предѣлы какъ чѣловѣку. Его, облеченнаго вашею плотію, носятъ Херувимы; предъ Нимъ благоговѣютъ Серафимы, Ангелы безмолвствуютъ, а вы, нечестивые, глумитесь надъ преславнымъ Его рожденіемъ. Немоцной плоти, которою Онъ, нисшедши, облекся, соотвѣтствуютъ Его имена и дѣйствія: Онъ долженъ былъ чувствовать голодъ, равно какъ долженъ былъ молиться. И какъ Его голодъ, такъ вообще ощущеніе всякой нужды единственно принадлежали плоти. Онъ описуемъ какъ человекъ, и неописуемъ какъ Богъ по естеству.

Тѣло оживляется духомъ, духъ живетъ вѣрою: безъ ней онъ трупъ. Смертное тѣло зависитъ отъ бессмертной души, душа отъ вѣры, вѣра отъ Бога; потому что отъ верховнаго Отца чрезъ Сына исходитъ истинная жизнь благочестивыхъ. Человекъ живетъ душею, тѣломъ видитъ и слышитъ; вѣрою, любовію и вѣдѣніемъ вещей Божественныхъ переходитъ и преобразуется въ Бога. Страшисъ разорить сіе дивное устроеніе».

5.) *Противъ ересей 56 словъ*, въ которыхъ преподобный обличаетъ и опровергаетъ лжеученіе Манеса, Маркіона, Вардесана и другихъ еретиковъ—о неизбежной судьбѣ, о вліяніи звѣздъ на дѣла человѣческія, о двухъ вѣчныхъ началахъ, участвовавшихъ въ сотвореніи человѣка, объ эонахъ и о воплощеніи одного изъ эоновъ. Опроверженія св. Ефрема кратки и ясны, и въ высокой степени сильны; такъ какъ основываются на началахъ здраваго смысла, опыта и исторіи. Опровергая еретиковъ, преподобный часто здѣсь излагаетъ православное ученіе о предметахъ вѣры.

6.) *О жемчужинѣ 7 словъ*.

7.) *О томъ же три слова*; содержаніемъ и важностію они подобны словамъ противъ изслѣдователей существа Божія.

8.) *Противъ тѣхъ, которые говорятъ, что землетрясенія происходятъ отъ кипѣнія земли*,—а не отъ Промысла Божія, Преподобный доказываетъ, преимущественно изъ Св. Писанія, что землетрясенія бываютъ по волѣ и предназначенію Божественнаго Промысла.

9.) *О томъ, что мы не должны увлекаться заблужденіями язычниковъ*. Здѣсь сперва рассказывается, что нѣкоторый врачъ—Домнъ, во время смертоносной язвы въ Константинополѣ, надѣялся избѣгнуть смерти при помощи языческой мудрости; но смерть постигла его, не смотря на то, что онъ жилъ въ безопасномъ мѣстѣ. Одинъ же изъ его друзей—Македоній, тронутый печальною его кончиною, оставилъ суевѣріе языческое и сдѣлался монахомъ. Потомъ приводятся многія мѣста изъ Писанія въ доказательство на то, что язвы и другія бѣдствія, постигающія людей, суть наказанія Божіи и чтобы освободиться отъ нихъ, нужно прибѣгать къ Богу;—что Богъ

посылаетъ такія несчастія на людей для того, чтобы они познавали Его и упражнялись въ добродѣтели.

10.) *Противъ Іудеевъ* *). Здѣсь преподобный прославляетъ нисшествіе Сына Божія для спасенія нашего, и обличаетъ Іудеевъ, представляя самихъ пророковъ, въ многочисленныхъ ихъ изреченіяхъ, обличителями и предсказателями невѣрія, ожесточенія и отверженія народа Іудейскаго.

11.) *О тѣлѣхъ, которые испытуютъ природу Сына Божія* **).

12.) *О происхожденіи души*, ***) — краткое слово о томъ, что душа, хотя тѣснѣйшимъ образомъ соединена съ тѣломъ, но не происходитъ вмѣстѣ съ нимъ отъ сѣмени, а имѣетъ свою природу и создается тогда, когда тѣло зачатое отъ сѣмени, образуется во чревѣ, при содѣйствіи Божіемъ.

13.) *Противъ тѣлѣхъ, которые говорятъ, что воскресенія мертвыхъ нѣтъ*, — необыкновенно сильное обличеніе, въ которомъ преподобный истину воскресенія доказываетъ — Св. Писаніемъ Ветхаго и Новаго завѣта, воскресеніемъ Іисуса Христа, исповѣданіемъ Церкви: *чаю воскресенія мертвыхъ*, установленіемъ крещенія и другихъ таинствъ и заповѣдями Божіими о подвигахъ и добродѣтеляхъ.

14.) *О священствѣ*.

„О чудо изумительное! Говоритъ преподобный, о власть неизреченная, о страшное, духовное, и святое, досточтимое и достохвальное таинство священства. Оно есть твердыня прочная и неподвижная, отъ земли до высотъ небесныхъ достигающая. Оно безъ препятствія и безъ труда восходитъ на са-

*) Бесѣда говоренная въ недѣлю: «Осанна».

***) Содержаніе сего слова разсмотрѣно уже въ 3-мъ чтеніи.

***) Смотр. въ Греч. Оксф. издан.

мыя небеса небесъ и свободно пребываетъ среди Ангеловъ. Оно дружественно собесѣдуетъ съ самимъ Господомъ Ангеловъ. Черезъ сію почестъ и діаволь побѣжденъ, и похотники содѣлались сосудами освященными, и любодѣи очищены, и буи преобразились въ вождей истины и правды. Черезъ сію почестъ и природа человѣческая уподобляется Ангеламъ. — У народа, прежде насъ бывшаго, поставляли во священство черезъ возліаніе елея изъ рога; мы же приедемъ священство не черезъ чувственный елей; но самъ Тотъ, Который есть мышца высокая и страшная, нисходя съ неба, даруетъ намъ черезъ возложеніе рукъ Своего Духа. — Почитай, христіанинъ, священниковъ; хотъ и не знаешь, достоинъ ли недостоинъ священникъ такой чести, ты однакожь, по заповѣди Христовой, берегись презирать его: священство никогда не можетъ содѣлаться нечистымъ, хотъ бы и недостоинъ былъ тотъ, кто его на себя приемиетъ. — Изумляюсь, братіе возлюбленные, какъ достаетъ дерзости у нѣкоторыхъ безумцевъ, чтобы нагло и безразсудно восхищать себѣ чинъ священства, хотъ они и не приобщены ему благодатию Христовою.

15.) *Поученіе о святыхъ, пречистыхъ и животворящихъ Христовыхъ Тайнахъ* *).

Подлинность этого творенія нѣкоторые подвергаютъ сомнѣнію. Но св. Ефремъ и во многихъ другихъ своихъ, несомнѣнно подлинныхъ твореніяхъ, говоритъ о величайшемъ Таинствѣ Причащенія съ такою же необыкновенною силою убѣжденія и съ такою же полнотою, какъ и въ семъ поученіи. Не только мысли и чувства, но самыя выраженія этого сочиненія, большею частію, повторяются въ другихъ твореніяхъ св. отца, напр. въ словахъ: „противъ изслѣдователей Существа Сына

*) Съ славянск. издан.

Божія“ , „о страсти Христовой“ , „на кончину отцевъ“ и др. И такъ мы имѣемъ основаніе принимать сіе твореніе за свято-отеческое.

Не довольно намъ, братія, — говоритъ св. писатель, именоваться только христіанами, но и дѣла потребны намъ. Послушайте, что говоритъ великій Іаковъ братъ Божій: *вѣра безъ дѣлъ мертва есть*; и вездѣ потребно намъ исполненіе заповѣдей Божіихъ. Говорю сіе противъ исходящихъ изъ церкви и тѣхъ, которые, стоя въ ней, ведутъ неприличныя для святаго мѣста бесѣды. Братъ, что ты дѣлаешь?... Не обѣщался ли ты имѣть сердце горѣ, когда священникъ возглашалъ: „горѣ имѣмъ сердца! О человѣкъ! Ты не боишься, ты не трепещешь и въ этотъ страшный часъ быть лжецомъ? Великое чудо! Трапеза Царя небеснаго приготовлена; Агнецъ Божій ради тебя закалается; истекаетъ огонь духовный отъ святой трапезы; Серафимы предстоятъ и воспаряютъ Херувимы; шестокрылатые лица свои закрываютъ, и всѣ силы небесныя съ іереемъ за тебя молятся. При нисхожденіи духовнаго огня, Кровь Христова обрѣтается въ таинственной чашѣ за твое очищеніе: а ты остаешься безстыднымъ, не сокрушаешься, не рыдаешь, не молясь ни за себя, ни за другаго.... Не помышляй, братъ мой, что видишь простой хлѣбъ или вино: молитвою іерея и сошествіемъ Святаго Духа творится хлѣбъ сей плотію и вино кровію.

Господь нашъ Іисусъ Христосъ, хотя за насъ принять вольную смерть, въ ту ночь, въ которую преданъ былъ, за вѣтъ положилъ съ своими учениками и апостолами, а чрезъ нихъ и со всѣми вѣрующими въ Него, когда на горницѣ святаго и славнаго Сіона *ветхозавѣтную пасху съ учениками своими вкусилъ*, положивъ сковчаніе ветхому закону; а по-

томъ умылъ ноги ученикамъ своимъ, во образъ святаго крещенія; и за смъ, преломивъ хлѣбъ, подалъ ученикамъ, говоря: *пріимите, ядите, сіе есть тѣло Мое*. Потомъ, паливъ чашу вина и воды, подалъ имъ, говоря: пейте изъ нея всѣ; *сія есть кровь Моя новаго завѣта, за многихъ изливаемая, во оставленіе грѣховъ*: сіе дѣлайте въ Мое воспоминаніе. Живо слово Божіе и дѣйственно, и все что восхотѣлъ Богъ, то сотворилъ. И если сазалъ Богъ: да будетъ свѣтъ, и бысть свѣтъ; да будетъ твердь, и бысть; и если *Словомъ Господнимъ небеса утвердишася*; и если небеса и земля, вода и огонь, воздухъ и вся тварь, и разумный человѣкъ Словомъ Божіимъ сотворены: то не можетъ ли Творецъ всяческихъ Богъ—Слово просфору сію сотворить плотію Своею, и вино и воду кровію. Вначалѣ повелѣлъ Онъ землѣ произвести траву, и до сего часа, при содѣйствіи дождя, она производитъ растевія Божіимъ повелѣніемъ, принявъ силу изначала словомъ Господнимъ. Господь сазалъ: *сія есть плоть Моя, и сія есть кровь Моя, и сіе творите въ Мое воспоминаніе, дондеже прииду*. И какъ дождь, пришедши на землю, скоро возвращаетъ траву: такъ и святой сей дождь, т. е. Духъ Святой, молитвою іерея призываемый и силою Своею посѣтившій (св. дары), въ сіе же время сотворитъ хлѣбъ сей плотію и вино кровію. Какъ вначалѣ Богъ сотворилъ дѣла Свои дѣйствіемъ Святаго Духа, такъ и нынѣ, духовнымъ дѣйствіемъ, преестественно творитъ, чего никто не можетъ уразумѣть умомъ, а только вѣрою.

Сказала Святая Дѣва ко Архангелу: *како будетъ сіе, идѣже мужа не знаю?*—Отвѣчалъ ей Гавріилъ: *Духъ Святой найдетъ на Тя, и сила Вышняго осынитъ Тя*. Ты же нынѣ вопрошаешь: какъ хлѣбъ можетъ быть плотію Христовою?

Скажу тебѣ и я: Духъ Святой творить сіе пришествіемъ своимъ, чего человѣческой умъ постигнуть не можетъ. И такъ молю васъ, братія, да стоимъ со страхомъ и трепетомъ Божественную службу, очами зря долу, а умомъ возносясь горѣ, вопія въ сердцахъ своихъ воздыханіями неизглаголанными.

П. П. А.

(Продолженіе будетъ).

Статистическія свѣдѣнія по Вятской Епархіи за 1877 годъ.

Приходы и церкви. Съ января 1877 г. въ Вятской Епархіи введено въ дѣйствіе Высочайше утвержденное 24-го апрѣля 1876 г. росписаніе городскихъ и сельскихъ приходовъ и причтовъ. Въ росписаніе вошли 38 приходовъ въ городахъ и 471 въ селахъ; кромѣ того особымъ указомъ Св. Синода утверждены 3 сельскіе прихода, открытые по распоряженію Епархіальнаго Начальства во время разсмотрѣнія росписанія приходовъ въ Высочайше учрежденномъ Присутствіи по дѣламъ православнаго духовенства. Всѣхъ приходовъ въ городахъ и селахъ 512, въ томъ числѣ соединенныхъ изъ двухъ приходовъ въ городахъ 3 и въ селахъ 20 и 2 соединены изъ трехъ приходовъ, съ особымъ въ каждомъ изъ соединенныхъ приходовъ причтомъ, кромѣ двухъ приходовъ, которые еще до новаго росписанія, по малолюдству приходскаго населенія, приписаны были къ другимъ приходамъ. Церквей въ Епархіи: 1) соборныхъ 20, изъ нихъ 2 безъ прихода и 18 приходскихъ, изъ которыхъ 15 въ городахъ и 3 въ селеніяхъ; 2) приходскихъ 523, — изъ нихъ одноклирныхъ 285, двухклир-

ныхъ 161 и трехклирныхъ 77; 3) при монастыряхъ 17—при мужскихъ 11, при женскихъ 6; 4) при казенныхъ и Богоугодныхъ заведеніяхъ 9, изъ которыхъ 3 имѣютъ свои причты; 5) домовыхъ 12,—изъ нихъ 6 съ своими причтами, прочія причтовъ своихъ не имѣютъ; 6) единовѣрческихъ 8; 7) кладбищенскихъ 49,—въ томъ числѣ 45 не имѣютъ своихъ причтовъ, а 4 съ особыми причтами; 8) упраздненныхъ и приписныхъ 20. Часовень и молитвенныхъ домовъ 465; при одномъ молитвенномъ домѣ имѣется причтъ. Зданіемъ—церквей и часовень каменныхъ 496 и деревянныхъ 627.—Въ теченіе 1877 г. вновь построено 10 каменныхъ приходскихъ церквей, 1 каменная домовая, 3 деревянныхъ приходскихъ и 1 деревянная кладбищенская и 2 деревянные молитвенные дома. Изъ нихъ 6 церквей и 2 молитвенные дома освящены для Богослуженія. Изъ существовавшихъ церквей и часовень упразднены 1 деревянная приходская церковь по ветхости и 1 домовая по излишеству,—вмѣсто нихъ построены новыя церкви; 1 деревянная часовня сгорѣла.

Духовенство. На службѣ въ Епархіи состояло: протоіереевъ 47, изъ которыхъ 28 на священническихъ мѣстахъ, священниковъ 891, діаконовъ на штатныхъ мѣстахъ 47, діаконовъ на вакансіяхъ псаломщическихъ и псаломщиковъ 1274. Изъ протоіереевъ—получившихъ образованіе въ Духовныхъ Академіяхъ 22, окончившихъ богословскій курсъ въ Семинаріи 25, священниковъ окончившихъ богословскій курсъ въ Семинаріи 845, діаконовъ и псаломщиковъ изъ окончившихъ семинарскій курсъ 110. Въ продолженіе года вновь опредѣлено: 1 на протоіерейское мѣсто, 17 на священническія, 1 на діакопское, на особомъ отъ прихожанъ содержаніи, 14 на псаломщическія мѣста изъ окончившихъ курсъ Семинаріи; 3 діакона выбыли въ другія епархіи, 1 псаломщикъ уволенъ изъ ду-

ховнаго званія по прошенію, уволены за штатъ 1 священникъ, 3 діакона и 20 псаломщиковъ; умерли 2 протоіерея, 21 священникъ, 6 діаконовъ и 18 псаломщиковъ. За введеніемъ въ дѣйствіе новаго росписанія причтовъ оставалось сверхъ штата священниковъ 35 (6 бывшихъ на штатныхъ мѣстахъ, 20 на діаконскихъ и 9 на причетническихъ съ запрещеніемъ и безъ запрещенія священно-служенія) и 362 причетника, считая въ томъ числѣ 5 запрещенныхъ діаконовъ. Изъ сверхштатныхъ перемѣщены на штатныя мѣста 18 священниковъ и 41 причетникъ, и къ 1878 г. число сверхштатныхъ, за размѣщеніемъ на штатныя мѣста, а также по случаю увольненія за штатъ и смерти, уменьшилось на 108, именно священниковъ осталось 9 и псаломщиковъ 279. Причты 37 церквей получали денежное пособіе изъ казны, котораго выдано 14629 р. 90 к. Заштатныхъ было протоіереевъ 3, священниковъ 30, діаконовъ 33, псаломщиковъ 87. Изъ заштатныхъ священно-церковно-служителей, вдовъ и сиротъ духовнаго происхожденія 1822 лица пользовались пособіемъ отъ Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, въ размѣрѣ отъ 6 до 40 руб., исключая одной протоіерейской вдовы, которой выдано 120 руб. Всего выдано пособій постоянныхъ 15325 р. и единовременныхъ 315 р. Пенсіями отъ казны пользовались 27 заштатныхъ священниковъ и 38 священническихъ вдовъ и единовременнымъ пособіемъ 4 заштатные діакона, 4 причетника, священническая вдова, 3 вдовы діаконовъ и 7 вдовъ причетническихъ.

Монастыри и монашествующіе. Монастырей въ Епархіи 3 мужскихъ, изъ которыхъ 1 заштатный, и 3 женскихъ. Общежительный монастырь—1 женскій въ г. Елабугѣ. Монашествующіе другихъ монастырей имѣютъ только общую трапе-

зу, которою въ женскихъ монастыряхъ—Вятскомъ и Слободскомъ, за неимѣніемъ достаточныхъ средствъ, пользуются не всѣ сестры. Кромѣ означенныхъ монастырей въ г. Сарапулѣ существуетъ община сестеръ трудолюбія. Монаховъ въ трехъ мужскихъ монастыряхъ и при Архіерейскомъ домѣ было 26 и послушниковъ 19, монахинь въ трехъ женскихъ монастыряхъ 95 и послушницъ 374. Противъ штата число монаховъ меньше на 21, а число монахинь болѣе противъ штата на 44. Въ 1877 г. принялъ монашество 1 крестьянинъ, въ монахи ни пострижено 2 изъ городскихъ сословій, 2 изъ семействъ отставныхъ нижнихъ чиновъ и 13 изъ крестьянъ, и принято въ послушницы 66 лицъ. На содержаніе монастырей отпущено изъ казны: мужскихъ—Вятскаго 1277 р. 72 к., Слободскаго 711 р. 42 к., женскихъ—Вятскаго 338 р. 11 к., Слободскаго 338 р. 11 к. и въ замѣнъ слѣдующихъ по положенію угодій мужескому Орловскому 57 р. 12 к. и женскому Слободскому 100 р., а всего 2822 р. 48 к. Елабужскій женскій монастырь содержится процентами съ капитала въ 170/т. руб., пожертвованнаго строителемъ монастыря Елабужскимъ купцомъ Ив. Ив. Стахѣевымъ.

Присоединено къ Православной Церкви: изъ другихъ христіанскихъ вѣроисповѣданій—Римско-католическаго 1 м., Лютеранскаго 2 м., просвѣщено св. крещеніемъ нехристіанъ: изъ Евреевъ 1 ж., Магометанъ 5 м., язычниковъ изъ Вотяковъ 1 м. и 2 ж., изъ Черемисъ 11 м. и 16 ж., итого 20 м. и 17 ж. Изъ раскола присоединено къ Православной Церкви: а) на правилахъ единовѣрія изъ поповской секты 28 м. и 35 ж., безпоповской—63 м. и 47 ж., б) безусловно изъ поповской—10 м. и 7 ж., безпоповской 6 м. и 5 ж., итого 107 м. и 94 ж.; кромѣ того возвращено въ нѣдра Св.

Церкви изъ уклонявшихся въ расколъ 2 м. и 2 ж.

Въ расколъ совратилось—въ поповскую секту 3 м., безпоповскую 16 м. и 16 ж.

Церковно-приходскихъ школъ—было 143, учащихся въ нихъ 3017 м. п. и 455 ж.

Библиотекъ при церквахъ было 508,—болѣе противъ 1876 г. на 2, въ благочинническихъ округахъ 10.

Приходскихъ попечительствъ вновь открыто 8, а всего было 397. Попечительность и жертвы этихъ учрежденій были обращены главнымъ образомъ на благоустройство приходскихъ храмовъ. На это назначеніе Попечительствами сдѣлано пожертвованій на 95225 р. 43 к., на школы и благотворительныя учрежденія израсходовано 11464 р. 29 к., въ пользу приходскихъ причтовъ 2134 р. 98 к., всего 107824 р. 7 к.

Въ Духовно-учебныхъ заведеніяхъ училось: въ Семинаріи 323, въ Духовныхъ Училищахъ—Вятскомъ 403, Нолинскомъ 162, Глазовскомъ 60, Сарапульскомъ 57, Елабужскомъ 79, Яранскомъ 179, итого 1263, и въ Вятскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ 379. Въ теченіе года уволено по прошеніямъ изъ Семинаріи 14, изъ Духовныхъ Училищъ 24, исключено по распоряженію Начальства изъ Семинаріи 5, изъ Духовныхъ Училищъ 31.

Православное населеніе Вятской Епархіи. Въ 1877 г. родилось: по г. Вяткѣ муж. пола 543, жен. 535, итого 1078, по Вятскому уѣзду м. п. 4735, ж. 4445, итого 9180; по г. Нолинску м. п. 55, ж. 49, ит. 104, по Нолинскому уѣзду м. п. 5547, ж. 5301, ит. 10848; по г. Уржуму м. п. 67, ж. 72, ит. 139, по Уржумскому уѣзду м. п. 6926, ж. 6682, ит. 13608; по г. Орлову м. п. 52, ж. 46, ит. 98, по Орловскому уѣзду м. п. 5311, ж. 5187, ит. 10498; по

г. Слободскому м. п. 190, ж. 188, по Слободскому уѣзду м. п. 4471, ж. 4319, ит. 8790, по г. Глазову м. п. 77, ж. 47, ит. 124, по Глазовскому уѣзду м. п. 8593, ж. 8189, ит. 16782; по г. Малмыжу м. п. 54, ж. 46, по Малмыжскому уѣзду м. п. 4856, ж. 4509, ит. 9365; по г. Котельничу м. п. 72, ж. 69, ит. 141, по Котельническому уѣзду м. п. 7053, ж. 6763, ит. 13816; по г. Яранску м. п. 62, ж. 54, ит. 116, по Яранскому уѣзду м. п. 9337, ж. 9065, ит. 18403; по г. Елабугѣ м. п. 302, ж. 315, ит. 617, по Елабужскому уѣзду м. п. 4129, ж. 3933, ит. 8062; по г. Сарапулу м. п. 224, ж. 235, ит. 459, по Сарапульскому уѣзду м. п. 9045, ж. 8438, ит. 17483; по единовѣрческимъ приходамъ въ разныхъ уѣздахъ м. п. 126, ж. 131, ит. 257. Всего родилось м. п. 71827, ж. 68619, а того и другаго пола 140446.

Браковъ было: въ Вяткѣ 104, въ Вятскомъ уѣздѣ 1086, въ г. Нолинскѣ 12, въ Нолинскомъ уѣздѣ 1099, въ г. Уржумѣ 23, въ Уржумскомъ уѣздѣ 1489, въ г. Орловѣ 20, въ Орловскомъ уѣздѣ 1375, въ г. Слободскомъ 53, въ Слободскомъ уѣздѣ 1009, въ г. Глазовѣ 8, въ Глазовскомъ уѣздѣ 2102, въ г. Малмыжѣ 15, въ Малмыжскомъ уѣздѣ 1072, въ г. Котельничѣ 19, въ Котельническомъ уѣздѣ 1957, въ г. Яранскѣ 8, въ Яранскомъ уѣздѣ 2041, въ г. Елабугѣ 69, въ Елабужскомъ уѣздѣ 930, въ г. Сарапулѣ 51, въ Сарапульскомъ уѣздѣ 2216, по единовѣрческимъ приходамъ 34, итого 16792.

Умерло: въ г. Вяткѣ муж. п. 529, ж. 459, итого 988, въ Вятскомъ уѣздѣ м. п. 3509, ж. 3356, ит. 6865, въ г. Нолинскѣ м. п. 64, ж. 54, ит. 118, въ его уѣздѣ м. п. 3924, ж. 3929, въ г. Уржумѣ м. п. 88, ж. 61, ит. 149, въ его уѣздѣ м. п. 5796, ж. 5842, ит. 11638, въ г. Орловѣ м. п. 47, ж. 38, итого 85; въ его уѣздѣ м. п. 3431, ж. 3361, ит. 6792, въ г. Слободскомъ м. п. 172, ж. 138, ит. 310, въ его уѣздѣ м. п. 3106, ж. 2966, ит. 6072, въ г. Глазовѣ м. п. 87, ж. 44, итого 131, въ его уѣздѣ

м. п. 5882, ж. 5870, ит. 11752, въ г. Малмыжѣ м. п. 44, ж. 42, ит. 86, въ его уѣздѣ м. п. 3559, ж. 3504, ит. 7063, въ г. Котельничѣ м. п. 53, ж. 51, ит. 104, въ его уѣздѣ м. п. 4310, ж. 4245, ит. 8555, въ г. Яранскѣ м. п. 58, ж. 36, ит. 94, въ его уѣздѣ м. п. 6733, ж. 6307, ит. 13040, въ г. Елабугѣ м. п. 276, ж. 281, ит. 557, въ его уѣздѣ м. п. 2788, ж. 2772, ит. 5560, въ г. Сарапулѣ м. п. 196, ж. 153, ит. 349, въ его уѣздѣ м. п. 5930, ж. 5596, ит. 11526, по единовѣрческимъ приходамъ м. п. 82, ж. 88, ит. 170. Всего по епархіи умерло м. п. 50664, ж. 49193, того и другаго пола 99857.

Смертность по возрастамъ распредѣляется такъ: отъ рожденія до 5 лѣтъ м. п. 36458, ж. 32874, ит. 69332, отъ 5 до 10 л. м. п. 709, ж. 781, ит. 1490, отъ 10 до 15 л. м. п. 778, ж. 793, ит. 1571, отъ 15 до 20 л. м. п. 817, ж. 805, ит. 1622, отъ 20 до 25 л. м. п. 935, ж. 1078, ит. 2013, отъ 25 до 30 л. м. п. 1043, ж. 1285, ит. 2328, отъ 30 до 35 л. м. п. 1031, ж. 1257, ит. 2288, отъ 35 до 40 л. м. п. 1073, ж. 1297, ит. 2370, отъ 40 до 45 л. м. п. 999, ж. 1261, ит. 2260, отъ 45 до 50 л. м. п. 1007, ж. 1205, ит. 2212, отъ 50 до 55 л. м. п. 1061, ж. 1274, ит. 2335, отъ 55 до 60 л. м. п. 998, ж. 1201, ит. 2199, отъ 60 до 65 л. м. п. 1006, ж. 1253, ит. 2259, отъ 65 до 70 л. м. п. 1009, ж. 987, ит. 1996, отъ 70 до 75 л. м. п. 807, ж. 715, ит. 1522, отъ 75 до 80 л. м. п. 565, ж. 634, ит. 1199, отъ 80 до 85 л. м. п. 201, ж. 319, ит. 520, отъ 85 до 90 л. м. п. 103, ж. 99, ит. 202, отъ 90 до 95 л. м. п. 51, ж. 65, ит. 116, отъ 95 до 100 л. м. п. 13, ж. 9, ит. 22, свыше 100 л. 1 ж. (ум. 104 л.)

Умершихъ неестественною смертію было: запившихся 179, задавленныхъ тяжестями 9, удавившихся 11, замерзшихъ 13, сгорѣвшихъ 7, смелотыхъ на мельницѣ 4, застрѣлившихся 5, отравившихся 7, убитыхъ 13, утонувшихъ 39, задохшихся

въ печи 5, убитыхъ молніею 10, умершихъ отъ родовъ 67, мертворожденныхъ было 1709.

Въ теченіе года православное населеніе епархіи увеличилось на 40589 чел.

Въ Вятской губерніи жителей православнаго исповѣданія было: духовнаго вѣдомства м. п. 6358, ж. 7930, военныхъ м. п. 68395 и ж. 96867, статскихъ м. п. 2113 и ж. 2490, купцовъ, мѣщанъ, цеховыхъ и проч. городскихъ обывателей м. п. 23108 и ж. 24376, крестьянъ муж. п. 968157 и ж. 1060622, итого м. п. 1068131 и ж. 1192285, а всего 2260416. Кромѣ того раскольниковъ м. п. 24752 и ж. 27062, итого 51814.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Только что отпечатана 3-мъ изд. книга: *Сводъ указаній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики*. Москва, 1878 года.

Въ „Сводъ“ вошли разнообразныя источники, руководящія пастырской практикой и разясняющія ея недоумѣнія, какъ то: указы Св. Синода, архиерейскія наставленія, распоряженія епархіальной власти, указанія на общепринятую практику и отзвы духовной печати, на тѣ, такъ называемые, *недоумѣнные вопросы*, за разрѣшеніями которыхъ сами пастыри обращались къ редакціямъ духовныхъ журналовъ и епархіальныхъ вѣдомостей. Все содержаніе книги расположено по шести отдѣламъ. Для примѣра укажемъ нѣсколько вопросовъ изъ каждаго отдѣла: Отд. I. (Общія вопросы). По поводу нѣкоторыхъ безпорядковъ и отступленій отъ церковной дисциплины. Могутъ ли священники соборнѣ служить литургію безъ діакона? Права и обязанности діаконѣ при богослуженіи. Недоразумѣнія при совершеніи литургіи преждеосвященныхъ. Относительно нѣкоторыхъ разностей при отправленіи богослуженія. Разясненіе о крестныхъ ходахъ. Совершаютъ ли богослуженіе по случаю такихъ событій, о которыхъ извѣстно только по телеграфу? Руководство на случай освященія храма и т. д... II. (Крещеніе). Можно ли употреблять для крещенія Богоявленскую воду и въ одной водѣ крестить нѣсколько младенцевъ. О крещеніи слабыхъ младенцевъ. Какъ дополнять крещеніе совершенное міряниномъ? О суевѣрномъ обычаѣ опущать въ крещальную купель родимую сорочку. О крещеніи иноувѣрцевъ. Объ именахъ даваемыхъ при крещеніи. Какъ поступать, когда потребуется перемѣнить имя. О хожденіи воспріемниковъ съ младенцемъ вокругъ купели. Можно ли допускать воспріемниками отсутствующихъ... III. (Причащеніе) О прилитіи въ св. Тайны неосвященнаго вина. До какихъ лѣтъ младенцевъ причащать только Крови Христовой и употреблять ли при этомъ особыя слова. Мо-

гутъ ли младенцы быть причащаемы на преждеосвящен. литургіи. О приобщеніи больныхъ. Должно ли удостоивать причащенія умирающихъ со рвотою. О заготовленіи запасныхъ даровъ....

IV. (Исповѣдь). Чѣмъ и какъ облегчить труды священника на исповѣди прихожанъ. Вопросы на исповѣдь мірянъ, священниковъ и малолѣтнихъ. Правила о побужденіи къ исповѣди. Объ исповѣди, причащеніи и погребеніи людей малоумныхъ, глупыхъ отъ природы. Глухая исповѣдь...

V. (Бракъ). Указы Св. Синода по дѣламъ брачнымъ. . Особые указы, разрѣшающіе заключеніе брака—между дѣтьми сводныхъ сестеръ, съ двоюродной сестрой умершей жены, съ племянницею мачихи. О бракахъ допускаемыхъ съ особаго разрѣшенія мѣстнаго Преосвященнаго. Въ какіе дни не вѣнчаются браки. Можно ли вѣнчать дѣтей безъ дозволенія родителей. О вѣнчаніи нижнихъ воинскихъ чиновъ и вдовыхъ солдатокъ...

VI. (Погребеніе). О погребеніи близъ приходскихъ церквей. О времени погребенія усопшихъ. Можно ли совмѣстно отпѣвать младенцевъ и взрослыхъ. Какъ погребать умершихъ безъ напутствія св. Тайнами. О погребеніи самоубійць. Сводъ опредѣлений Св. Синода о погребеніи опившихся спиртными напитками. О погребеніи младенцевъ умершихъ до крещенія и лицъ неизвѣстной вѣры. Относительно заупокойнаго моленія о почившихъ младенцахъ. Нужно ли поименное поминовеніе усопшихъ?...

Въ приложеніи помѣщены двѣ замѣтки: А). О метрическихъ выписяхъ, требуемыхъ уставомъ о всеобщей воинской повинности. Б) О гербовыхъ маркахъ на церковно-приходскихъ документахъ. (Разъясненіе вопросовъ, вызываемыхъ новымъ уставомъ о гербовомъ сборѣ въ примѣненіи къ пастырской практикѣ). Цѣна 1 руб. 25 к. съ перес. 1 р. 50 к.

Требованія адресовать въ г. *Воронежъ*, Преподавателю Семинаріи *Василію Абрамовичу Маврицкому*.

При требованіи четырехъ и болѣе экземпляровъ пересылка даромъ. Копѣйки можно высылать почтовыми марками.

СОДЕРЖАНІЕ. О преподобномъ Ефремѣ Сиринѣ и его твореніяхъ. Статистическія свѣдѣнія по Вятской Епархіи за 1877 г. Объявленіе.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости», издаваемыя при Духовной Консistorіи, выходятъ два раза въ мѣсяць—1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкой на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 р. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ кафедральнаго собора.

Редакторъ Протоіерей *Теодоръ Кибардинъ*.

Дозволено цензурою. 14 Іюня 1878 года.

Типографія *Анисимов. и Блиновой* въ Вяткѣ.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяць—
1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ до-
ставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка при-
мается въ *Редакціи* сихъ Вѣдомостей, въ домѣ кафедральнаго собора.